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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazd altal hasznalt sziniitél eltéré szinid tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. J6 vélasz v
. Hidny(ossag) v
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (4thizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémék (aldhtizas) — ~~me~e~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) e

0 N O N b~ W N

. Durva helyesirasi hiba (alahuzas)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idotartamanak hibas jelolése,
- az 6sszeolvaddas, a hasonulds és a kiesés hibas irasmaodja,
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
németorszdagi),
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa,
- tagadoszo egybeirasa,
- azly-j tévesztése.)

A feladatok alatt talalhat6 téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanulé altal elért osszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jaro részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valaszelemek-
tol eltérést lehetove tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklas) €s feladattipusokra a rész-
letes megoldasi utmutatdban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 vélasz/vélaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz véalasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is meg-
jelol.

A megolddokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése sordn kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.
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A t6bb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, ¢és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végi feladatoknal (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhatd, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi tutmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldésok ,,Pl.”-val kezdddnek.)

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldést kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az Osszes valaszelem alahuzésa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelheto.
Ha egy feladat meghatdrozza az elem(ek) szamat, és a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalad6 ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hianyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A kerettantervekben szereplé személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal érté¢kelhetok.

Az egyszer, rovid feladatok 6sszpontszamat a feladatlap utolsé oldalan az 6ssze-

sito tablazat megfelel6 rovataiba be kell irni:

- ha ez az 6sszpontszam egész szam, akKkor az Osszesen rovatba, majd megismé-
telve az I. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;

- ha ez az 6sszpontszam tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a matema-
tika szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,5 pont kerekitve 24 pont)
az I. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba.

A megoldasban szerepld javitokulcstol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkoz6 hosszi feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo6 feladatnak kiillonb6z6 korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha hdrom feladatot oldott meg a tanulo, de helytelentil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az 6sszpontszdm kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;

e azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a valasz-

tasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 haromnal tobb feladatba is belekezd, de nem jeloli egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van harom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszami megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15., 18.).

Ha a tanul6 haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
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amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, ¢s amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfelelden a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezO szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegérteés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valo megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szdoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzéajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezé szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositdsa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartds, a 1ényeg kiemelése: 1ényegre torden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a megfeleld forrasokat, és tud-
e Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatod 4 vagy 8 pontbodl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo6 a problémat teljes kortien megértette €s helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, Iényegre tord. A forrasok felhaszndlasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megéallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzo a problémat teljes kortien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta
a forrasokat, de nem tesz Iényegi megallapitdsokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitéast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomod része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznélta a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgazé a problémat teljes kortien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.
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4—6 pont akkor adhato, ha a vizsgdzé a problémat teljes korlien megértette €s helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta
a forrdsokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tajékozodas, forrasok hasznalata)
alkalmazasédhoz kapcsolédo miiveleteket ,,M”-mel, a hozzdjuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetok és értékelhetok.

Egy miivelethez a problémamegoldd (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsoldodik, mig az elemzd feladatokban — kiilondsképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, ketto-harom tartalmi elem is rendelodik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javi-
tasban a miiveletek ¢€s a tartalmak pontszamanak is meg Kell egyeznie. (P¢ldaul: rovid fela-
datok esetében a Tajékozodas térben és idoben, a Szaknyelv alkalmazasa és a Forrasok hasz-
nalata szempontokra, illetve hosszu feladatok esetében a Tdjékozodas térben és idoben és
a Szaknyelv alkalmazasa szempontokra csak 0 vagy 2 vagy 4 pont adhatd.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolddik, akkor a koztiik
1év6 szoros Osszefiiggés miatt bizonyos pontszamok nem adhatok (példaul: rovid feladatok-
nal az Eseményeket alakito tényezok feltarasa szempontra nem adhat6 1 €s 4 pont, a hossza
feladatoknal a Forrdsok hasznalata szempontra nem adhaté 1 és 5 pont, az Eseményeket
alakito tényezok feltardasa szempontra nem adhato 1 és 6 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az alab-
biakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozdsa
2 pont akkor adhat6, ha a hozza tartozd, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszam magas
(az elérhetd maximalis tartalmi pontszdm tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszamokbdl a vizsgdzo legalabb 1 pontot elért, és
a valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példék (pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbél allnak: id6- és térmeghataro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatds) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a va-
lasz, akkor 1 pontot, ha mindkettdt, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo kom-
binécio is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,,vagy” szdval elvalasztva tobb jo valaszlehetOség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas j6 tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.
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A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa
2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriillményekre stb.), vala-
mint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az ese-
ményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhat6, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzObb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal
2 pont akkor adhatd, ha a fogalmazés értelmes mondatokbodl allo, szerkesztett szoveg,
melyben nincsenek durva helyesirasi hibak.
1 pont akkor adhatd, ha t6bb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirdsi hiba van benne.
0 pont akkor adhato, ha a megoldés csupan szavakbol 4ll6 vazlat, nincsenek benne 6ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszi) feladatoknal
7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4116, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szemponttak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4—-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitdsa leegyszertisitett, egysikl, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szer-
kesztett, aranytalan, hidnyos (pl. a bevezetés, targyalds, befejezés koziil valamelyik
hianyzik).

A szdveg megallapitasai leegyszertsitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbdl éll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhato, ha a valasz vazlatszerti, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgazd a gondolatait az elére meghataro-
zott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett
gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is értékelhets. Ez a rovid
feladatoknal kb. 2—3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse 4t az értékelési szempontsor mintéjat!
. Ellendrizze a vizsgazoé feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanuld dolgozatat!

[, T SO 'S T NS T

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!
6. Allapitsa meg az 6sszpontszamot, és az osztoszam (2) segitségével szamitsa 4t vizsga-
pontta!
7. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!
8. Szamitsa ki a harom esszéfeladatban elért osszesitett vizsgapontszamot, majd
irja be a feladatlap utolsé oldalan az 6sszesito tablazat megfelel6 rovataiba:
- ha ez az oOsszpontszim egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd
megismételve a I1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;
- ha ez az oOsszpontszim tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a
matematika szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,5 pont kerekitve
24 pont) a I1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba!

I11. A feladatlap 0sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az 1. és a II. 6sszetevében elért (egész szamra kerekitett) pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényld feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszl vélaszt igényld feladat

Elérhet | Elért

Szempontok
pont
Feladatmegértés 8
T4ajékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszdm 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. A népvandorlas (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)
a) hun(ok)

b) nomad (életmdd) / nomadizmus

¢) B

d A

2. Kozépkori kereskedelem (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

a) Firenze

b) Velence

¢) Levantei / levantei (kereskedelmi utvonal) (4 Féldkozi-tengerre valo utalas onmagaban

nem elegendo.)
d) Hanza(-kereskedelem)

3. IV. Béla uralkodasa (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)
a) 6. b)l. ¢)3. d)2.

4. A reformici6 (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

Allitasok I H
a) A béke altalanos szabad valladsgyakorlatot engedélyezett a Német-romai X
Csészarsagban.
b) A béke szdvegében emlitett vallasszakaddsra a huszita tanok miatt kertlt X
sor.

¢) A béke a német tartomanyurakat hatalmazza fel az engedélyezett | X
felekezetek kozti valasztsra.

d) A béke Luther tanitasainak elterjedését segitette. X

5. Végvari kiizdelmek (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

Esemény leirasa Helys’zm
sorszama

a) A magyar politikai elit jelentOs része elesett az itt vivott iitkozetben. 5.
b) A var ostroma soran mind a varvédo kapitany, mind az ostromlé torok szultan 4.
meghalt.
¢) A var sikeres védelme tobb évtizedre megakadalyozta a torok tovabbi északi 2.
elérenyomuldsat.
d) A var ostrom nélkiili megszallasa utan fontos kozigazgatasi kozpontta valt. 3.

6. Az Egyesiilt Allamok alkotmanya (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)
a) 3. b)2. c¢)felvilagosodds d) 3.

7. A kiegyezés okai (Elemenként 1 pont, dsszesen 3 pont.)

a) A kiilfoldi segitség / a forradalom kirobbanasa bizonytalan volt. vagy gy el lehetett keriilni
a fegyveres harcot. (Tartalmilag hasonlo, mas helyes valasz is elfogadhato.)

b) A fiiggetlen Magyarorszag nem lett volna elég erds. (Tartalmilag hasonlo, mas helyes
valasz is elfogadhato.)

¢) Az onkényuralom gatolta a gazdasagi fejlodést. (Tartalmilag hasonlo, mas helyes valasz is
elfogadhato.)
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8. Az ENSZ (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)
a) Biztonsagi Tanacs

b) Fotitkar

¢) Nemzetkdzi Birosag

d) Kozgytilés

9. Magyarorszag gazdasaga (Elemenként 1 pont, sszesen 4 pont.)

a) Az inflaci6 megsziintetése.

b) A Magyar Nemzeti Bank létrehozésa.

¢) Megsziint a(z Osztrak-Magyar Monarchia) kdzos pénzneme / Az utddallamok sajat pénzt
bocsatottak ki.

d) Magyarorszag (népszovetségi) kdlesont kapott.

(A valaszok mas megfogalmazasban is elfogadhatok.)

10. A szovjet felszabaditas és megszallas (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

a)C

b) A

¢)B

d) A szovjet seregek megszalltdk Magyarorszagot. vagy A szovjet vezetés beavatkozott a
magyar politikai €letbe. (Tartalmilag hasonlo, mas helyes valasz is elfogadhato. A forrdasban
szereplo allitasok tagadasa onmagdaban nem fogadhato el helyes valaszként.)

11. A jelenkori népességrobbanas (Elemenként 1 pont, 6sszesen 2 pont.)

Allitas Afrika @zsnra o8 Amerika | Eurépa Egyik
Oceania sem
(Indiaval
és Kinaval
egyiitt)

a) Népességének nagysaga 1950 és
2100 kozott varhatéan nem fog
lényegesen valtozni, a tarsadalom X
eloregedését a jelentds mértékil
bevandorlas ellensulyozza.

b) Az  elbrejelzések  szerint
népessége a XXI. sziazadban tobb
mint haromszorosara fog noni, ami a X
halalozasok aranyanak  varhat6
csokkenésével magyarazhato.

12. Magyarorszag népesedése (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

a) A bevandorlok miatt kevésbé fogyott az orszdg népessége. (4 valasz mas
megfogalmazasban is elfogadhato.)

b) A rendszervaltds (utdn megnyiltak a hatarok) / a Ceausescu-rendszer bukésa / fesziilt
helyzet Romanidban. (4 vdlasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.)

¢) 1. Magyarorszag fejlettebb / gazdagabb vagy Magyarorszdgon tobb a munkalehetéség /
magasabb a kereset / jobbak az ¢letkdriilmények.

2. A bevandorlok (zomiikben) magyar nemzetiségiiek / anyanyelviiek vagy a magyarokat ér6
jogsérelem / iildoztetés.

(A két valasz barmely sorrendben elfogadhato. A vadlaszok mas megfogalmazasban is

elfogadhatok.)
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. A felvilagosodas alapelvei (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazo alapvetden a felvilagosodasnak az Emberi és

Polgéri Jogok Nyilatkozatdban megjelend alapelveit,
gondolatait mutatja be.

A valasz a forrds  felhaszndldsaval  lényegi
Osszefiiggéseket tar fel (pl. a torvények wuralma
érvényesiil, az artatlansag vélelemét veszik alapul).
Tajékozodas térben | M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben €s iddben
és idoben elhelyezi. 0-4

04

T Rogziti, hogy az Emberi és Polgari Jogok a([;l‘li':‘é.
Nyilatkozatat 1789-ben adték ki, a francia forradalom | | & 3]'
soran.
Szaknyelv M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat. 0—4

T Szakszertien hasznalja a kovetkez0 altalanos és konkrét | [nem

torténelmi fogalmakat: pl. felvilagosodas, emberi jogok, | adhaté:
jogegyenldség / torvény eldtti egyenléség, népfelség, | 1¢s3l
hatalmi agak.

Forrasok hasznalata | M A vizsgdzo beépiti valaszdba a forrasban taldlhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogzit egy lényegi alapelvet, gondolatot a forrasbol
(pl. biintetést csak torvény rendelhet el, a torvénynek | (_4

megismerhetonek kell lennie, a vadlott az itéletig | [nem

artatlannak vélelmezendod), €s ezzel kapcsolatban 1ényegi | adhato:
megallapitast tesz (pl. ezéltal érvényesiilne a torvények | 1és3]
uralma, ez is biztositja a jogi / torvény elbtti
egyenlOséget, ez kizarja az Onkényt, jogi biztonsagot

teremt).
Eseményeket alakité | M A vizsgdzd6 bemutatja a felvildgosoddsnak a
tényezok feltarasa Nyilatkozatban megjelend alapelveit, és feltarja azok
jelentdségét.

T Rogziti, hogy az Emberi ¢és Polgari Jogok
Nyilatkozatdban megjelentek az emberi jogok, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. felsorolja az
emberi jogokat: élet, szabadsag, tulajdon; felsorol tobb
szabadsagjogot: pl. vallas- / lelkiismereti szabadsag,
sz6las- / sajtdszabadsag; értelmezi a fogalmat: emberi 0-6
mivoltunk miatti jogok, elidegenithetetlenek; ezekhez a([illlg::’):
tarsul a jogegyenl8ség elve is; parhuzamot allit az | | 4]
amerikai Filiggetlenségi Nyilatkozattal).

T Rogziti a Nyilatkozatban megjelend valamely politikai
alapelvet (pl. népfelség, tarsadalmi szerzddés, hatalmi
agak szétvalasztasa), és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. értelmezi a fogalmat, felsorolja a
hatalmi 4gakat, ez az alkotmanyos berendezkedés alapja,
szembeallitjia az abszolutizmussal, utal Montesquieu
hatasara).
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Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan fel-
nyelvhelyesség épitett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
14. Németorszag az elso vilaghaboruban (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd alapvetéen Németorszag elsd vilaghdborus

vereségének okait mutatja be.
A valasz a  forras  felhasznalasaval  lényegi | 0—4
Osszefiiggéseket tar fel (pl. az antant seregek
1étszdmfolénye).

Tajékozodas térben | M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében
és idében elhelyezi.

T Rogziti, hogy az elsd vilaghabora 1914 és 1918 kozdtt | (4
zajlott, és tisztdban van az 4ltala emlitett kérdések | [nem
térbeliségével (pl. Franciaorszdg megtamadasa, Parizs | adhato:
elfoglaldsanak ~ kudarca, = Oroszorszdg  tdmadasa | 1¢s3l
Németorszag ellen, a  gyarmatok  jelentdsége,
Németorszag kétfrontos hdbortt viv).

Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszertien hasznalja a kovetkezd 4ltalanos és konkrét | [mem
. a1 A, | 2dhato:
torténelmi fogalmakat: pl. villamhabort / allohaboru, | ' & 3]
kozponti hatalmak, front / hatorszag, utdnpotlas
Forrasok hasznalata | M A vizsgdzo beépiti valaszdba a forrasban talalhato
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T Rogzit egy Németorszag helyzetére vonatkozo tényt a | (_4
forras alapjan (pl. Németorszag jelentds 1étszamu sereget | [nem
mozgositott, szOvetségesei kisebb seregeket | adhaté:
mozgositottak), és  ezzel kapcsolatban  lényegi | 1¢és3l
megallapitast tesz (az antant seregek létszamfolényben

voltak).
Eseményeket alakité | M A vizsgazd bemutatja Németorszag vereségének
tényezok feltarasa altalanos okait, és ravilagit hatteriikre.

T Rogzit egy tényt a frontokon elszenvedett kudarcokra
vonatkozoan (pl. nem sikeriilt Franciaorszag gyors
lerohanésa, Oroszorszag a haboru kirobbandsa utan nem
sokkal tAmadast intézett Németorszag ellen, Németorszag
kétfrontos haborura kényszeriilt, a habord végén | (_¢g

Németorszag szovetségesei sorra kapitulaltak, | [nem

Osszeomlott a nyugati front), és tesz egy érdemi | adhaté:
megallapitast erre vonatkozoan (pl. a német vezetés nem | 1és4]
szamitott  elhiz6dd  haborara /  alloéhabortkra,
Németorszag a habor végén magara maradt).

T Rogziti egy tényt az eréforrdsokra vonatkozoan (pl.
Németorszag viszonylag kevés gyarmattal rendelkezett,
gyarmatait az antant seregek elfoglaltdk, az angolok
blokaddal zartak le a tengeri utakat, az antant er6folényét
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novelte az Egyesiilt Allamok gazdasagi segitsége / hadba
Iépése), és megallapitja, hogy Németorszdg a héabort
végére kimeriilt / eréforrasok tekintetében alulmaradt az
antanttal szemben.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi
elem pontozasanal is.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan fel-

nyelvhelyesség épitett. A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
15. Hunyadi Matyas adopolitikaja (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazo alapvetéen Matyas adopolitikdjat és annak

mozgatorugoit mutatja be.
A valasz a  forras  felhasznalasaval  lényegi | 0—4
Osszefiiggéseket tar fel (pl. a torok elleni védekezésre
hivatkozva rendszeresen beszedte a hadiadot).

Tajékozodas térben | M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és idében | 4

és idoben elhelyezi. [nem
T Rogziti, hogy Matyas 1458-90 kozott uralkodott | adhaté:
Magyarorszagon. Lés3]

Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a

alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04

T Szakszerlien hasznalja a kovetkez6 altalanos és konkrét ag;g:l(r

torténelmi fogalmakat: pl. (rendkiviili) hadiado, kapuadd | ' 3]
/ fistpénz, harmincad / koronavam, jobbagy.

Forrasok hasznalata | M A vizsgdzo beépiti valaszdba a forrdsban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti a torvénycikk lényegét (pl. egy forint add 04
jobbagytelkenként), és ezzel kapcsolatban lényegi | [Mem
. ‘s . et . 1, | adhato:
megallapitast tesz (pl. az eredetileg rendkiviili hadiadd | ' 3]
Matyas idején rendszeressé valt, ez adta jovedelmének
z0mét, ebbdl finanszirozta a zsoldos hadsereget).
Eseményeket alakito | M A vizsgdzd bemutatja Matyds adopolitikdjanak
tényezok feltarasa tovabbi elemeit, ¢és feltarja az adok jelentdségét, hatasat.
T Rogziti Matyas valamelyik masik adoreformjat (pl.
kapuad6 helyett flistpénz, harmincad helyett koronavam),
¢s ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. ezzel
megszlintek a kordbbi mentességek, az adofizetés nem —
kizarolag — telkenként, hanem — részben — csaladonként 0-6
tortént). e,
T Rogziti Matyas bevételeinek nagysagrendjét (pl. | 4 & 4]°
meghaladtak a korabbi és késobbi kirdlyokét, nemzetkozi
Osszehasonlitasban  is  kiemelkeddek), ¢és  ezzel
kapcsolatban  1ényegi = megallapitast  tesz  (pl.
fenntarthatosaguk kérdéses / vitatott, foleg a zsoldos
seregre koltotte, kiilpolitikai céljainak volt alarendelve,
elsésorban jobbagyi terheket jelentett).
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Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan fel-
nyelvhelyesség épitett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
16. Szent Istvan allamszervezete (hosszu)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

A vizsgdz6 alapvetden Istvan allamszervezd tevékenységét
ismerteti.

A vélasz 1ényegre toréen mutatja be a varmegyerendszert
¢s a kozigazgatast.

Az elemzés feltarja a kirdlyi hatalom egyéb intézményeit | 0-8
(pl. a tanacs).

A vizsgdz6 vélaszaban felhaszndlja, értelmezi a forrdsokat,
azokbol lényeges megéllapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

M A vizsgazo6 a torténelmi eseményeket térben és idoben

Feladatmegértés

Tajékozodas térben

és idében elhelyezi. 0-4
T Rogziti, hogy I Istvan 997-1038 kozdtt uralkodott | INeW.
Magyarorszagon, €s kirallya koronazasara 1000 / 1001-ben | ; 3]°
kertilt sor.

Szaknvelv M A vizsgaz6d helyesen alkalmazza az 4ltalanos, illetve a

alkal nfazzisa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét a([ll:li:::')'
fggalmakat: pl. varmegye, varnépek, varjobbagy, ispan, | | 3]'
kiraly, pépa.

Forrasok M A vizsgdzd beépiti valaszdba a forrasokban talalhatd

hasznélata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T Rogziti az Intelmek részletének 1ényegét (pl. a fopapok a
kirdly fOemberei, a fOpapok nélkiil a kirdly nem
uralkodhat), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. a fOpapok a kiralyi tanacs tagjai is voltak, fontos
tisztségeket viseltek, 0k iranyitottak az udvar irasbeliségét,
az egyhaz / a kereszténység legitimalta a kiralyi hatalmat,
az allamalapitassal egyhazalapitas is tortént).

T Rogziti a legendarészlet 1ényegét (pl. Istvan a papatol 0-8
kapott  koronit), és ezzel kapcsolatban lényegi a«lilllg:s-
megallapitast tesz (pl. ezzel egyenranglva valt az eurdpai | | & 5]°
uralkodokkal, elkeriilte a csaszartol valo fliggést, az egyhaz
/ a kereszténység legitimalta a kirdlyi hatalmat, az
allamalapitassal egyhazalapitds is tortént, a torténelmi
valosag kiilonbozhetett a legenda tartalmatol).

T Rogziti, hogy Istvan eziistdénart veretett, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megéllapitast tesz (pl. a pénzverés
kirdlyi jog volt, megjelent mar a pénzgazdalkodés, a
pénzérme is a — keresztény — kiralyi hatalmat
hangsulyozta).
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M A vizsgazd bemutatja az Istvan 4ltal létrehozott
allamszervezetet, és feltarja annak mikodését.

T Rogziti, hogy az orszag teriiletét varmegyékre osztottak,
¢s ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl.
tertiletiikon kiralyi, egyhdzi és maganbirtokok voltak,
nagyrésziik kiralyi birtok volt, egy-egy varispansag koré
szervezddtek, vezetdjiik a megyésispan volt, ezeken alapult
a kiralyi kozigazgatas / igazsagszolgaltatas).

T Rogzit egy tovabbi lényeges tényt a varmegyerendszerrel
kapcsolatban (pl. a hatalom alapjat a varispansagok /
varbirtokok képezték, az ispanok szedték be a kiralyi
jovedelmeket / biraskodtak a kirdly nevében, a hadsereget a
varjobbagyok alkottak), és ezzel kapcsolatban lényegi
megallapitast tesz (pl. a megmiivelhetd foldek kétharmada | (.19

kiralyi kézben volt, kdzpontjukat a var jelentette, ezeken | [nem

alapult a hadszervezet, ezek lattdk el a vandorld kirdlyi | adhaté:
udvart is, iranyitdja a varispan volt, ez tartotta el a | 1¢és6l
varjobbagyokat, a varnép végezte a termeld munkat, ez
emlékeztetett a frank / kora kdzépkori dllamszervezetre).

T Rogzit egy lényeges tényt az allamszervezés mas
tertiletérdl (pl. a kirdly a tandcs segitségével uralkodott,
Istvan  torvényeket  alkotott, = megkezd6dott — az
oklevélkiadas), ¢és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. a tanacs tagjai a piispokok és ispanok voltak, a
torvényeket a tanaccsal egyeztetve hozta a kiraly, a
torvények szilarditottadk meg a kereszténység helyzetét).

T Onélld ismereteivel, helyes megallapitésaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a vailasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.

A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vildgosak és egyér-
telmiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejté-
sét szolgalja.

A vizsgdzo megallapitdsai drnyalt elemzdkészségrol tants-
kodnak.

A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

0-8

17. A jobbagyfelszabaditas (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazo alapvetden a magyarorszagi

jobbagyfelszabaditast mutatja be.

A valasz a  forrds  felhaszndldsaval  lényegi | 0—4

Osszefiiggéseket tar fel (pl. a nemesek karpdtlasanak

megoldatlansaga).
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Tajékozodas térben | M A vizsgazod a torténelmi eseményeket térben és idoében
és idében elhelyezi. 04

T Roégziti, hogy a jobbagyfelszabaditist az aprilisi | "™
. , . Y eqs , adhato:
torvényekben mondtak ki, amelyeket 1848. aprilis 11-€n | | & 3]

szentesitett az uralkodo.

Szaknyelv M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét a([lllllill::')'

torténelmi fogalmakat: pl. jobbagy, nemes, kapotlas /| | 3]
Orokvaltsag, polgari atalakulés.

Forrasok hasznalata | M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasban talalhato
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T Rogrziti a forras valamely 1ényeges elemét (pl. Kossuth
a nemesség karpotlasat silirgette; attol tartott, hogy
vereség esetén a jobbagyoknak magukat kell majd 0-4
megvaltaniuk; a vereséggel is szdmolva veszélyben ac[llllli:::’):
¢rezte a jobbagyok szabadsagat), €s tesz egy érdemi | ¢ 3]
megallapitdst erre vonatkozdéan (pl. az dprilisi
torvényekben allami karpotlast igértek a nemeseknek,
Kossuth  igyekezett visszavonhatatlannd tenni a
jobbagyfelszabaditast).

Eseményeket alakité | M A vizsgazd bemutatja a jobbagyfelszabaditast, és
tényezok feltarasa ravilagit jelentéségére, kovetkezményeire.

T Rogziti a jobbagyfelszabaditéds tartalmanak egy lényegi
elemét (pl. a jobbagyok telkiik tulajdonosava valtak,
orokre felszabadultak az urbéri fliggésbol,
megszabadultak az arbéri terhektdl), és tesz egy érdemi
megallapitdst a jobbagyfelszabaditas jelentdségével
kapcsolatban (pl. ez volt a forradalom legjelent6sebb
eredménye, a szabadsdgharc leverése utan sem vontdk
vissza, az érdekegyesités megvaldsitasat / a polgari
atalakuldst szolgélta, a jobbagyok szabad allampolgarok
lettek, teret nyertek a polgari tulajdonviszonyok).

T Rogzit egy tényt a jobbagyfelszabaditis elézményeivel
kapcsolatban (pl. a reformpartiak f6 kovetelése volt, a 0-6
marcius 15-én kinyomtatott 12 pont egyike volt, a([lllllill::')'
korabban torvényt hoztak az Onkéntes Orokvaltsag | | 4]'
bevezetésérdl), ¢és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan  (pl. a  nemesek  tartottak a
jobbagyfelkeléstol, a jobbagyfelszabaditas polgari
atalakulds alapvetd kérdése volt, a reformkorban kevés
jobbagy tudta megvaltani magat); vagy rogziti a
jobbagyfelszabaditas egy gyakorlati kdvetkezményét (pl.
a nemeseknek jelentds veszteségeket okozott, a
jobbagyok jelentds része nem jutott foldhoz, a
végrehajtas egyes helyeken Osszetlizésekhez vezetett), és
tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. a
karpotlas nem / csak késObb / részlegesen tortént meg,
sok volt a zsellér, a kozds foldek / majorsagbdl bérelt
foldek utani terhek miatt bontakoztak ki vitak).
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Javitasi-értékelési utmutatd

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi
elem pontozasanal is.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan fel-

kiadasat 6sztondzte az erdélyi roman parasztfelkelés, az uralkodo
igyekezett szabad munkaerdt biztositani az iparfejlodés szdmara,
nem szabaditotta fel a jobbagyokat).

T Rogziti a forrds valamely lényegi elemét (pl. II. Jozsef
visszavonta majdnem minden rendeletét, a rendektdl a hadsereg
szdmara sziikséges Ujoncok ¢és ellatas biztositasat varta), €s tesz
egy érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. erre a 1épésre a
rendek ellenallasa miatt keriilt sor, az uralkodo a torokok ellen
folytatott hdbori miatt keriilt nehéz helyzetbe, ezzel lezarult a
felvilagosult abszolutizmus iddszaka).

nyelvhelyesség épitett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
18. I1. Jozsef (hosszu)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgazo alapvetden I1. Jozsef uralkodasat mutatja be.
Feladat- . .
-y Ismerteti legfontosabb rendeleteit.
megertes s, . . " L .
Ravilagit uralkodasanak jellemzd vondsaira és megmagyardzza a
s . , 0-8
felvilagosult abszolutizmus fogalmat.
A vizsgazd vélaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat, azokbol
Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz meg.
T4jékozbdds M A vizsgazd a torténelmi  eseményeket térben ¢és iddben | (4
térben és elhelyezi. [nem
idében T Rogziti 1. Jozsef uralkodasanak évszdmait (1780—-1790), és utal | adhato:
arra, hogy Magyarorszag a Habsburg Birodalom része volt. 1 és 3]
M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a téméahoz
Szaknyelv A ) 0-4
alkalmazasa kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Szakszerien haszndlja a kovetkezd altalanos és torténelmi | [Mem
. 12 . adhato:
fogalmakat: pl. rendelet, birodalom, felvilagosult abszolutizmus, | | & 3]
vallasi tlirelem / tiirelmi rendelet.
. M A vizsgdzd beépiti valaszdba a forrdsokban talalhato
Forrasok : e L . "o
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.
T Rogziti a forras egy lényegi elemét (pl. II. Jozsef maga dolgozta
ki rendeleteit, uralkodasadval alattval6it akarta szolgélni,
hivatalnokait is a kozjo szolgalatara intette), és megmagyardzza a
felvilagosult abszolutizmus fogalmat (pl. az uralkodd korlatlan
hatalmanak érvényesitése / rendeletekkel torténd kormanyzas a
kozj6 / a modernizacio érdekében).
T Rogziti a jobbagyrendelet legalabb két lényegi elemét (pl. II.
Jozsef engedélyezte a parasztoknak a szabad koltozést, a parasztok
hazassagat nem kototte foldesuruk engedélyéhez, a parasztok | (.
szamara lehetové tette iskoldik / foglalkozasuk szabad | [nem
megvalasztasat), és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozdan | adhatoé:
(pl. ezzel csokkent a parasztok kiszolgéltatottsaga, a rendelet | 1¢s5I
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Javitasi-értékelési utmutatd

Eseményeket
alakito
tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6 bemutatja II. Jozsef rendeleteit és uralkodasanak
jellemzd vonasait, és ravilagit hatteriikre, kovetkezményeikre.

T Rogzit egy tényt az abszolutizmusra vonatkozoan (pl. II. Jozsef
nem korondztatta meg magat magyar kirallyd, nem hivott Gssze
orszaggyulést, rendeletekkel kormanyzott) és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozoan (pl. igy nem kellett feleskiidnie a
rendi jogok tiszteletben tartdsara, célja a birodalom egységesitése
volt, a Szent Koronat Bécsbe vitette, ezért nevezték ,kalapos
kiradlynak”, tobb ezer rendeletet adott ki, ezzel felrigta az udvar és
a nemesség kordbbi kompromisszumat).

T Rogziti a tiirelmi rendelet valamely elemét (pl. a protestansok és
gorogkeletiek szamdra szabadabb valldsgyakorlatot biztositott,
lehetdvé tette szamukra allami hivatalok betoltését), és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. a felvildgosodasra
jellemz6 volt a vallési tiirelem, ez nem jelentett vallasszabadsagot /
vallasi egyenjogusagot, korabban a hivatalnokok altal kotelezéen
leteendd eskii szovege akadalyozta a protestansok hivatalviselését).
T Rogzit egyet 11. Jozsefnek a rendi onallosagot sértd intézkedései
koziil (pl. a német nyelv allamnyelvvé tétele, tiz igazgatasi teriilet
kialakitdsa, a nemesség megadoztatasdnak terve), €s tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. célja a birodalom
egységesitése volt, a latin nyelv hivatalos haszndlatdnak
megsziintetése mogott  gyakorlatias  indokok is  alltak, a
nyelvrendelet rendi ellenallast inditott el / hozzdjarult a nemzeti
eszme  meger0sodéséhez /  hozzdjarult a  nyelvujitas
meginduldsdhoz, a kozigazgatds atalakitisa a nemesi varmegyék
onkormanyzata ellen irdnyult, az uralkodd az adodztatas
elékészitésére népszamlalast és birtokodsszeirast rendelt el).

T Onélld ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a vadlasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsandl is.

0-10
[nem
adhato:
1és 6]

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyes-
ség

A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vildgosak és egyértelmiiek.
Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A vizsgazd megallapitasai arnyalt elemzdékészségrol tantiskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-8

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM
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19. A Rakosi-korszak ipar-fejlesztése (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés A vizsgazd alapvetéen a Rakosi-korszak nehéziparanak
fejlesztését mutatja be.

A valasz a forras felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket |  0—4
tar fel (pl. a talzott iparositds nem allt ardnyban az orszag
nyersanyagkészletével).

Tajékozodas térben | M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és iddben

és id6ben elhelyezi. 04
T Rogziti, hogy a Rakosi-korszak 1948/49-t61 1953/56-ig a([;l'lea'::,)_

tartott €s Magyarorszag a szovjet blokk reésze volt / a | | 3]
szovjet mintat kovette.

Szaknyelv M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a

alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04
T Szakszertien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét a([;l‘;:t':,)_
torténelmi fogalmakat: pl. tervgazdalkodas, ipar, gyar, | | & 3]'
kommunizmus.

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasban taldlhatod

hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Rogzit egy 1ényeges tényt a diagram alapjan (pl. az ipar /
a nehézipar hozzajarulasa a nemzeti jOvedelemhez a | (_4
korszakban novekedett), és ezzel kapcsolatban lényegi | [nem
megallapitast tesz (pl. erdltetett iparfejlesztés / nehézipar- | adhatoé:
fejlesztés volt jellemzd, ez nem felelt meg az orszag | 1¢és3l
adottsagainak, az ipar / nehézipar talméretezett lett, az
adatok tiikrozik a Nagy Imre kordban bekovetkezett
valtozasokat is).

Eseményeket M A vizsgéz6 bemutatja a Rakosi-korszak nehéziparanak
alakito tényezok fejlesztését, és feltarja annak jellemzdit €s ellentmondasait.
feltarasa T Rogziti, hogy a korszakban tervgazdalkodas folyt, és

ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. 6téves
tervek kéziiltek, a tervek teljesithetetlenek voltak, a cél a
tervek talteljesitése volt, a tervezés gazdasagtalan volt, a
tervezést a Tervhivatal végezte).

T Rogziti a korszak ipar-fejlesztésének egy masik 0-6
jellemz8jét (pl. a gyarak allami tulajdonban voltak, a a([;lll‘:;]é_
fejlesztés celja a hadiipar ndvelése volt, a fogyasztasi | | 4]'
cikkek termelését nem Osztondzték, munkaversenyt
folytattak), és ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz
(pl. mindez kommunista / marxista / sztdlinista alapelvek
alapjan tortént, Onellatasra torekedtek, az ¢életszinvonal
stagnalt / csokkent, a tokét a mezdgazdasagbol vontak el / a
kollektivizalassal biztositottak, ezzel ndvelték a munkaidot
/ Sztahanov-mozgalomnak nevezték).

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.

nyelvhelyesség A vialasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy | 0-2
helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
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20. Eletkoriilmények az 1960—70-es években (hosszi)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

A vizsgazo alapvetdéen az 1960-70-es években jellemzd
¢letkoriilményeket mutatja be.

Ismerteti az €letkoriilmények javulasanak fo 6sszetevait.
Ravilagit a politika és a mindennapok vildganak
kapcsolatara.

A vizsgéazo valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

Feladatmegértés

0-8

M A vizsgaz6 a torténelmi eseményeket térben €s idoben
elhelyezi. 0-4

T Utal arra, hogy az 1960-70-es évek a Kadar-korszak a([;l’;:t':,)_
rész€t jelentik, €s erre a korszakra jellemz6 0j jelensegeket, | ' o 3]'

valtozasokat mutat be.

Tajékozodas térben
és idében

M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4

T Szakszerfien hasznalja a kovetkezé altalanos &s | Imem
srénelmi fogalmakat: pl. életkoriilmények, lakasépités, | *f a
tortene 1:1’11 oga m:cl at: pl. yeKk, PILES, | 1 g3
elnyomads, szabadsagjogok.

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd beépiti vélaszdba a forrdsokban taldlhatd
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T Rogziti a lakdsok nagysagdnak és komfortfokozatanak
novekedését, ¢és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. hatterében az allt, hogy szdmos 1j lakas
épiillt a korszakban; a valtozas Osszefliggdétt a panel-
lakotelepek épitésével; a lakasok zstfoltsdga csokkent).

T Rogziti a forras valamely 1ényegi elemét (pl. autdpalyak
¢épiiltek, nétt az autdés forgalom), és tesz egy érdemi
megallapitdst  erre  vonatkozdéan  (pl. nétt a 0-8
személygépkocsik szama, felgyorsult a kozlekedés, eldszor a([i';::::,r
Budapest és a Balaton kozott ¢piilt autopalya, az | & 5]'
autopalyaépitések hozzajarultak a belfoldi turizmus
fellendiiléséhez).

T Rogrziti a forras valamely 1ényegi elemét (pl. a korszakra
jellemz6 volt a hétvégi hazak épitése, a politikatol valod
elfordulas), ¢és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. a korszakban megtiirték a politikai
semlegességet, a  jolét  biztositasaval  igyekeztek
elhallgattatni a rendszerrel szembeni kritikat, karikatara a
kadari alku 1ényegét mutatja be).

Forrasok
hasznalata

M A vizsgaz6 bemutatja a Kadar-kori ¢életkoriillményeket,
¢s feltarja ezek hatterét.

T Rogziti az életkoriilmények javulasanak legalabb két — a
forrasokban nem szerepld — Osszetevojét (pl. javult az 0-10
élelmiszer-ellatds, terjedt az idilés szokdsa ndtt az | [Mem
. . R w1 fe 14 . adhato:
iskolazottsag, kiépiilt a bolcsdde- €s Ovodahalozat, az allam | | 6]
szocidlis ellatdsokat biztositott), és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozdan (pl. az élelmiszer-ellatas

javulasahoz  hozzajarult a haztdji  engedélyezése,

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa
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kedvezményes idiilési lehetOségeket biztositottak a
munkavallaloknak, féként az daltaldnos iskolat elvégzdk
aranya noétt, a bolcsddék és ovodak épitését a ndk
munkavallaldsa tette sziikségessé, igyekeztek 0sztondzni a
gyermekvallalast, a magas allami kiadasok hosszabb tavon
az allamadossdg novekedésével jartak, a korszakra
jeleemzé  megnevezés a ,gulydskommunizmus” /
»fridzsiderszocializmus™).

T Rogziti valamely 0j — a forrasokban nem szereplé —
technikai vivmany elterjedését (pl. mosogép, porszivo,
televizio) és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. nétt a szabadidd, a realbérek novekedése
lehetdvé tette a tartos fogyasztasi cikkek vasarlasat).

T Rogzit egy — a forrasokban nem szerepld — tényt az
elnyomas mértékének valtozasara vonatkozoan (pl. nem
allitottak vissza az AVH-t, megsziintek az internaldsok /
koncepcids perek), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoéan (pl. megsziint a terror, az alapvetd
szabadsagjogok enyhébb mértékben / tovabbra is sériiltek, a
rendszerellenes tevékenységet biintették).

T Onallé ismereteivel, helyes megallapitdsaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsandl is.

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egyér-
telmtek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejté-
sét szolgalja.

A vizsgazd megéllapitasai arnyalt elemzokészségrdl tants-
kodnak.

A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

0-8
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A feladatlapon szereplo forrasok (szoveg, kép, tablazat, grafikon) lelohelyei:
6. feladat:

2. feladat: Szaray Miklos: Torténelem I1.

16. feladat: hu.wikipedia.org
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